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ст. 68 і в якій би визначалась особа медіатора та її повноваження. Також 
проблемним питанням в проекті Закону України «Про медіацію» є відсутність 
предмету договору за результатами медіації, а саме не визначено чи може 
медіаційна угода виходити за рамки пред’явленого позову. На мою думку, 
медіаційна угода може виходити за рамки позовної заяви: задля задоволення 
інтересів сторін та добровільного виконання угоди, а також для мінімізування 
повторного звернення до суду.

Підбиваючи підсумки, необхідно зазначити, що медіація, як альтернативний 
спосіб вирішення спорів застосовується у всі розвинених країнах. Серед її 
переваг слід виділити швидкість, ефективність, економічність, відсутність 
чітких процесуальних рамок, прийняття рішення самими сторонами конфлікту, 
конфіденційність. Тому необхідним кроком є прийняття спеціалізованого 
закону в якому буде визначено ключові терміни, сфера застосування медіації, 
принципи, процес медіації, а також процесуальні особливості у різних формах 
судочинства та інші положення, які дозволять державному органу бути 
повноцінною стороною процедури медіації.

Єрьоменко Г. В.,
Києво-Могилянська Бізнес Школа, 

кандидат юридичних наук

«ІНТЕРЕСИ» В ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОМУ КОНТЕКСТІ ЯК 
СПОСІБ РОЗШИРЕННЯ ПОЛЯ ДЛЯ ПЕРЕГОВОРІВ В МЕДІАЦІЇ

Для задоволення в повному обсязі інтересу особи щодо захисту окрім 
правового інтересу повинна бути визнана правова значимість психологічних, 
економічних інтересів, а також створена система позасудового вирішення 
спорів, де сторони будуть мати можливість самостійно за допомогою 
спеціально підготовлених фахівців по роботі з інтересами (медіаторів), шукати 
рішення, які будуть задовольняти інтереси сторін у повній мірі. Таким чином 
підвищується вірогідність прийняття дійсно справедливого з т.з. інтересів осіб 
рішення, і разом з цим підвищується вірогідність добровільного виконання 
досягнутих угод.

Необхідність вдосконалювати норми процесуального права, якими б в 
досудовому порядку надавалось право (як можливість), а іноді через 
імперативні установки покладався би обов’язок (як необхідність) врегулювання 
конфлікту (в правовому значенні -  спору) позасудовими методами через роботу
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з повним комплексом всіх інтересів особи, порушення яких привело до 
виникнення конфлікту (спору).

Важливим є взаємозв’язок між поведінкою суб’єкта права і його 
інтересами, а також можливість впливу на поведінку суб’єкта через вплив на 
його інтерес (позитивний або негативний). Суб’єктивна сторона 
правовідноіиення формується під впливом поведінки особи. Інтерес дає волі 
імпульс, вказує напрямок, де і навіщо повинна проявитися сила волі. 
Управління поведінкою особи здійснюється через інтерес особи: позитивний 
або негативний (настання небажаного результату. Суб’єктивна сторона 
правопорушення, яка оцінюється через вину особи, а саме визначається як 
психічне ставлення особи до скоєного правопорушення, також містить ознаки 
інтересу. Фактично при оцінці вини особи оцінюється, чи був у  особи певний 
інтерес щодо настання несприятливих умов у  майновій чи немайновій сфері 
іншої особи.

Щодо порівняння публічних і приватних інтересів, а також балансу між 
ними через аналіз спільних і протилежних інтересів можна зробити висновок, 
що аналіз публічних і приватних інтересів дає можливість робити висновки про 
стан і етап розвитку держави як соціально-економічного утворення.

Щодо причин і способів легітимізації інтересів у нормах права можна 
зробити висновок, що реальність, буття особи змінюючись впливає на потреби, 
а отже і на інтереси особи, що впливає безпосередньо на право і необхідність 
внесення змін в законодавство, і тому є першим джерелом створення норм 
права, які випливають із інтересу. Другим джерелом надання інтересам 
правової форми стають судові рішення, винесенні щодо справ, де предметом 
розгляду був захист інтересів осіб, неформалізованих за допомогою права. 
Судові рішення є підставою для перетворення неформалізованих інтересів у 
формалізовані через створення аналогій у правозастосуванні щодо питань 
захисту інтересів.

Важливим може виявитися поділ на абсолютні інтереси і відносні інтереси. 
Абсолютний інтерес (по аналогії з абсолютним правом суб’єкта), означає 
можливість носія інтересу такий інтерес здійснювати стосовно не визначеного 
кола суб’єктів, і відповідно у якого у кожного (тобто не визначеного кола 
суб’єктів) є обов’язок такий інтерес не порушувати. Відносні інтереси 
виникають і зв’язку з виконанням зобов’язань в тому числі, які випливають із 
права на захист певного інтересу і обов’язку іншої особи усунути порушення 
інтересу.

Щодо спільного і різниці між поняттями інтереси і суб’єктивні права 
можна зробити висновок, що інтерес і суб’єктивне право знаходяться у 
нерозривному зв’язку : інтерес є першопричиною появи суб’єктивного права,
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під час реалізації суб’єктивного права інтерес залишається його сутністю, 
визначає доцільність здійснення дій, спрямованих на реалізацію суб’єктивного 
права. Інтерес, може мати правове значення до виникнення фактичного права 
(наприклад, із зобов ’язання). Також інтерес -  це те, що лишається суб ’єкту 
після того як право перестало діяти (інтерес, може мати правове значення 
після припинення законного права).

Трактовку категорії «інтерес» можна робити у широкому і вузькому 
смислі. Зокрема, зроблено висновок, що інтерес, який особа прагне реалізувати 
через право, може бути неадекватним можливості його реалізувати, наданій 
правом, що може стати причиною втрати особою зацікавленості щодо реалізації 
свого інтересу або реалізації псевдо-інтересу. Тому недоцільно звужувати 
поняття законного інтересу до інтересу, який знайшов своє відображення у  
законі (нормі права). Законні інтереси, які регулюються безпосередньо 
нормами права, складають частину від цілого (всієї сукупності інтересів), а 
тому під такими інтересами розуміють законні інтереси у  вузькому смислі. 
Всі інтереси, які навіть не формалізовані через право, але є правомірними, є 
законними інтересами у широкому смислі.

Пропозиції щодо визначення основних підходів встановлення меж 
здійснення інтересу за допомогою визначення об’єктивних критеріїв 
правомірного інтересу можуть виглядати таким чином: без об ’єктивних 
критеріїв в ситуаціях конфлікту приватного і публічного інтересів, межі 
здійснення приватного інтересу можуть невиправдано відсуватися на користь 
публічного інтересу у  зв’язку з тим, що у носія публічного інтересу більше 
можливостей через різні механізми, включаючи нормотворчий, впливати на 
межі реалізації інтересів засобами права. Запропоновано види об’єктивних 
критеріїв оцінки правомірності інтересу.

Об’єктивні критерії для оцінки правомірності інтересів є 
багаторівневими і до них входять критерії, які закладені законом, договором, 
загальними моральними засадами суспільства. О б’єктивними критеріїв, які є 
відносно формальними, є: а) загальні принципи права, б) пряме згадування в 
законі; в) відповідність з точки допустимості правовим нормам; г) легальність 
із  погляду духу, а не букви закону.. Вперше зроблено висновок про те, що 
об’єктивність критеріїв і їх вплив на інтерес особи можуть також 
визначатися самими носіями інтересів в односторонньому порядку або по 
домовленості сторін.

Проаналізовані кількісні, якісні, економічні чинники впливу на об’єктивні 
критерії допустимих (правомірних) інтересів. Вперше зроблено висновок, що 
кількісний об’єктивний критерій може означати правову і суспільну 
Доцільність здійснення принципу «все що не заборонено -  дозволено», а отже,
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не відображення інтересу в конкретних нормах права у якості суб’єктивного 
права не означає його відсутності або обмеження права на захист.

Якісний критерій може означати, що в законодавчому і правовому полі 
слід шукати інші окрім правових, способи роботи з інтересами осіб, де особи 
можуть застосовувати власні критерії щодо визначення і оцінки власних 
інтересів, а також самостійно визначати допустимість об ’єктивних критеріїв. 
Економічна причина, а разом з нею і економічні критерії за змістом є виразом 
«економічної доцільності») є і завжди будуть основними порівняно з якісною і 
кількісною причинами критеріями.

Розвинуто вчення про структуру законного інтересу як таку, що 
складається із двох елементів (прагнень): користуватися конкретним 
соціальним благом та звертатися у необхідних випадках за захистом до 
компетентних органів держави. Зроблені пропозиції щодо підвищення 
ефективності засобів захисту інтересів у цивільному праві. Для задоволення в 
повному обсязі інтересу особи щодо захисту окрім правового інтересу повинна 
бути визнана правова значимість психологічних, економічних інтересів, а 
також створена система позасудового вирішення спорів, де сторони будуть 
мати можливість самостійно за допомогою спеціально підготовлених фахівців 
по роботі з інтересами (медіаторів), шукати рішення, які задовольнять інтереси 
сторін у повній мірі. Таким чином, підвищується вірогідність прийняття дійсно 
справедливого з т.з. інтересів осіб рішення, і разом з цим підвищується 
вірогідність добровільного виконання досягнутих угод. Зроблено висновок про 
необхідність вдосконалення норм процесуального права, якими б в досудовому 
порядку надавалось право (як можливість), а іноді через імперативні установки 
покладався би обов’язок (як необхідність) врегулювання конфлікту (в 
правовому значенні -  спору) позасудовими методами через роботу з повним 
комплексом всіх інтересів особи, порушення яких привело до виникнення 
конфлікту (спору).

Виявлено і проаналізовано взаємозв’язок між поведінкою суб’єкта права і 
його інтересами, а також можливість впливу на поведінку суб’єкта через вплив 
на його інтерес (позитивний або негативний). Вперше зроблено висновок, що 
суб ’єктивна сторона правовідношення формується під впливом поведінки 
особи. Інтерес дає волі імпульс, вказує напрямок, де і навіщо повинна 
проявитися сила волі. Управління поведінкою особи здійснюється через інтерес 
особи: позитивний або негативний (настання небажаного результату. 
Суб’єктивна сторона правопорушення, яка оцінюється через вину особи, а саме 
визначається як психічне ставлення особи до скоєного правопорушення, також 
містить ознаки інтересу. Фактично при оцінці вини особи оцінюється, чи був у
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особи певний інтерес щодо настання несприятливих умов у  майновій чи 
немайновій сфері іншої особи.
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МЕДІАЦІЯ ЯК АЛЬТЕРНАТИВНИЙ СПОСІБ ВИРІШЕННЯ 
ПОДАТКОВИХ СПОРІВ: ВИХІДНІ ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСТЕРЕЖЕННЯ

Аналіз практики зарубіжних країн переконливо свідчить про те, що 
медіація на сьогоднішній день є одним з найбільш популярних та затребуваних 
суспільством способів врегулювання конфліктів у сфері права, а 
найголовніше -  надзвичайно ефективним. За окремими підрахунками майже 
90 відсотків всіх процедур медіації закінчуються успішно для конфліктуючих 
сторін30, а самі медіативні процедури вже давно стали на Заході невід’ємною 
частиною роботи адвокатів, а в окремих випадках -  і суддів. Так само і 
проблематику медіації як одного з альтернативних методів вирішення спорів в 
Україні вже навряд чи можна назвати «новою». Протягом останнього 
десятиріччя питання застосування медіації досить часто піднімається в засобах 
масової інформації юристами, підприємцями, посередницькими організаціями у 
сфері бізнесу та навіть державними чиновниками, а також науковцями (до 
прикладу, О. В. Белінською, А. В. Гайдуком, Г. В. Єрьоменко, 
Т. С. Кисельовою, Б. А. Леко, Д. В. Проценко, І. Г. Ясиновським та багатьма 
іншими)51.
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